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e BUT: In the region that g
most, 48% of farmers that u
2007 had stopped using it in- 2008







- Publlcly governments hav
staunch GMO backers :

- BUT, when voting in Brussels (since 2003)

Portugal has shown greater precaution:
e 24x against GMO
e 21x for
e 15x abstentions







THE REGIONS

27 Municipalities and 2 Regions have

declared themselves GMO-Free
e |[n practice this has no legal force and

cultivation 1s not affected
| en stop GM field trials




THE PEOPLE

- Portuguesé are the least knowledgeable
In the EU, right after Lithuania,
regarding GMO*
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e For and against GMO is quite even:**
- 45% have no opinion ’

- Of those that have an opinion:
e 50.9% are opp@sed
« 49.1% are in favor

* Eurobarometer 64.3 (2005) Europeans andeioIefé_H"riology in 2005: Patterns and Trends
** Special Eurobarometer 295 (2008) Attitudes of. European citizens towards the environment




THE DISOBEDIENCE

e There has been a single GM maize field
destruction (in 2007) mvolvmg abou;
100 “volunteer reapers”

e The police classified the incident as a
terrorist action

e Four people are being prosecuted







